

Belföldi hírek

bb 1. módszervásár, fesztivál, kiállítások - a fővárosi művelődési ház programjában

i me/zsu/ny zs -cz

1975. szeptember 11.

az aktív művelődéshez, szórakozáshoz nyújt az eddiginél is nagyobb lehetőséget a fővárosi művelődési ház az őszi-téli idényben. a szakszervezetek budapesti tanácsával, a fővárosi tanáccsal, a kisz budapesti bizottságával együtt szeptember 13-14-én a xv. kerületi tanács napközis táborában rendezik meg a budapesti ifjúsági klubok módszervásárát. résztvevői játékos vetélkedőn cserélik ki tapasztalataikat, közkinccsé teszik módszereiket, ötleteiket. a módszervásárral egyidőben helytörténeti vetélkedőt tartanak. a művelődési házban működik az ifjúsági klubok szolgáltatóközpontja, amely a programok összeállítását segíti. kis klubműhelyükben kézi könyvtár, lemezdia-, szalag- és klubos módszertani anyagokat bocsátanak a klubok rendelkezésére. alkalmanként egy-egy programhoz diavetítőket, lemezjátszókat, magnetofonokat, bábokat, különböző ütős-és pengetős hangszereket kölcsönöznek.

október 6-11. között tartják a budapesti színjátszó fesztivált, amelyen az elmúlt években nívódíjat nyert fővárosi és vidéki csoportok szerepelnek legjobb produkcióikkal. az előadásokat konzultációkon vitatják meg. a legkiválóbb fővárosi amatőr színjátszó együtteseknek és irodalmi színpadoknak októbertől, havonta háromszor lehetőségük nyílik a bemutatkozásra a fővárosi játékszin sorozatban. a bábos bemutató-színpadon a kiemelkedő fővárosi és vidéki bábegyüttesek szerepelnek -kéthavonként.

/folyt. köv/

-1-

bb 1. / módszervásár....folyt/ny

a folklór centrumban esténként a bm duna művészegyüttes, a kisz központi művészegyüttes, az állami budapest táncegyüttes, a szolnoki tiszta tánc-együttes és más csoportok az alföldi csikosok, pásztorok táncait, a dunántúli dombvidék népi játékeit, népünk zenéjét, dalait ismertetik meg a látogatókkal. a bartók táncegyüttes tagjai, minden hónap harmadik vasárnapján régi magyar táncokra tanítják az érdeklődőket. a néptáncanfolyam programját ezentúl a tánc-és énektanítás mellett, vetítés, bemutató, gépzene színesíti.

a pódium színház az elmúlt évadban 436 előadást tartott munkásszállásokon lakó dolgozók részére. az új évadban is első-sorban a munkásművelődést segítő elő irodalmi jellegű, zenés, pódiumelőadásokkal.

a művelődési ház kiállításai művészeti, technikai, társadalmi eredményekről tájékoztatnak. a hagyományokhoz hűven szeptember közepéig a folklór centrum népművészeti bemutatóit tekinthetik meg a látogatók. látható még a népi iparművészetünk 30 éve, a mezőturi fazekasok, cserépbemutatója, erdélyi tiber faragó népi iparművész kiállítása. szeptember 25-től a szakmunkásképzés csehszlovákiában című fotodokumentációs kiállítás anyagával, októberben a budapesti képzőművész körök legjobb alkotásaival ismerkedhetnek meg az érdeklődők, novemberben pedig pályaválasztási kiállítást nyitnak meg. /mti/

--

bb 2. mozgalmas hetek előtt az uttörő örsök és rajok

i me/s/ny zs -cz

1975 szeptember 11

mozgalmas hetek következnek az uttörőközösségek életében. az új uttörőév kezdetével ismét megélnék a szervezeti tevékenység: országszerte készülnek a szövetség megalakulásának 30. évfordulójára. az örsök, rajok többsége ezekben a napokban választja meg tisztségviselőit. az uttörő csapatvezetőségek ajánlásokat készítenek az uttörőközösségek számára. szeptember 27-28- a csapatzászló ünnepe, ezúttal minden egységben lezajlanak a választások.

az első örsi foglalkozást az idén nem az iskolákban, hanem ,, vendégségben,, egykori uttörők otthonában tartják. a házigazdák részt vesznek az örsi összejöveteleken, elmesélik uttörőélményeiket, megtanítanak egy-egy dalt - s a későbbiekben is a pajtások barátja marad. a csapatok programját egyébként az egyéni és közösségi vállalkozások alapján készítik el. a kisdobosok és uttörők vállalkozásait, megbízatásait bejegyzik a most megjelent zsebkönyvekbe, s azok teljesítését a legilletékesebbek, a szülők, brigádvezetők, stb. igazolják majd.

/folyt, köv./

-2-

bb 2. / mozgalmasfolyt/ny

a következő hetekben, hónapokban folytatják a pajtások az expedíciókat, kutatásokat, s az uttörőparlament utjeleit követve tanulnak, játszanak, hasznosan tevékenykednek. a többi közt facsemetéket ültetnek, madáretetőket helyeznek el, a kirándulásokon védik az erdőt, lakóhelyükön összegyűjtik a rongy, vas és más hulladékokat, megmentik a népgazdaságnak a másodlagos nyersanyagokat, ugyanakkor a környezetet tisztítják.

a hagyományos rendezvények sora az idén újabb vetélkedőkkel, izgalmas pályázatokkal bővül. újdonság például az , uttörők vagyunk mi...,, vetélkedő. résztvevőinek bizonyítaniuk kell, hogy ismerik és megtartják az uttörőtörvény 12 pontját. számot kell adniuk arról, miként szervezik az örsi életet, ismerik-e a kirándulás szabályait, a sátorverés, tüzrakás módját, hogyan őrzik a forradalmak, a szabadság, az uttörőbarátság, a szövetség jelképes tüzének lángját? hasonlóan érdekesnek ígérkezik a jubileumi rádiós vetélkedő, és az örsi fotopályázat, amelyek során az uttörőmozgalom múltját tárják fel, és mai életünk mozzanatait örökítik meg a résztvevők. /mti/

--

bb 3. művelődési központ lesz a balassagyarmati régi megyeháza

vid/kz/gné/ny -cz

1975 szeptember 11.

tizenhatmillió forintos költséggel új szociális otthon épült balassagyarmaton, s ezzel felszabadult a városban emelkedő régi vármegyeháza, melynek falai között valaha nógrád megye két nagy szülőtte, madách imre és mikszáth kálmán is dolgozott. a múlt század elején klasszicista stílusban emelt műemléképületben a város művelődési központját alakítják ki. belső átépítésének tanulmánytervét a középülettervező intézettől rendelték meg. a tervezőknek úgy kell a feladatukat megoldaniuk, hogy az épület helyet adjon a városi-járásai közművelődési könyvtárnak, a zeneiskolának, az ifjusági és uttörőháznak, továbbá a városi levéltárnak is. /mti/

--

-3-

g

g

bb 4. új művek a gyerekszínház műsorán - kazán istván igazgató nyilatkozata

t nn mm zs bh -cz

1975. szeptember 11.

változatosnak ígérkezik az 1975-76-os színházi évad - nyilatkozta kazán istván, a budapesti gyermekszínház igazgatója a/z mti munkatársának.

Évadnyitónkra szeptember 13-án kerül sor, ekkor láthatják a gyerekek ascher tamás rendezésében a collodi nyomán adaptált pinocchio című játékot. ezután bemutatjuk alekszej alekszin szovjet író a bátyám és a klarinét című zenés játékát, amelynek zeneszerzője felcman, a verseket pedig a nálunk is közkedvelt rosz-gesztivenszkij írta. a derüs, hangulatos mű a mai szovjet fiatalság életébe nyújt bepillantást. a darabot nyilassy judit rendezi, a főbb szerepekben tarján györgyivel, kassai ilonával, kóhalmi attilával, hoffmann máriával, ujlaky károllyal és sárossy gáborral, aki most szerződött hozzánk kecskemétre. a premier szeptember 20-án lesz.

az ndk-dráma ünnepe alkalmából október 4-én zenés játékot mutatunk be, amely shakespeare vizkereszt című komédiája nyomán készült. a szerzők: günther deicke és klaus fehmel. érdekesség, hogy az „amit akartok”, című darab az első ndk-beli színpadi alkotás, amely az ifjúsági színház repertoárjában helyet kap. a baráti szocialista országban évek óta nagy sikerrel játszott művet kazán istván rendezésében állítják színpadra.

az évad egyik legjelentősebb vállalkozása lesz a varázslatos muzsika című kitűnő gyermekopera műsorra tűzése. minkov alkotását a világhírű szovjet natalja satz rendezi. a közreműködők: heiser kálmán főiskolai hallgató, hadics lászló, az operettszínházból, ferenczy éva, karádi judit, sipeky tibor és kishonti ildikó.

az évad második felében, januárban, újítják fel dickens regénye, a twist oliver színpadi változatát, amelyet kárpáthy gyula készített. január végén rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója tiszteletére játsszák vekerdi tamás rákóczi című színművét. a zeneszerző pedig eötvös péter.

a gyermekszínház az új közönség nevelése érdekében sorra felkeresi a peremkerületeket is; elsőként a „meséről mesére”, összeállításal, majd pedig egy román gyermekdarabbal. a gyermekszínház művészei fellépnek többek között a marcibányi téren, a csepel művek munkásotthonában és a csiliben. folytatják az irodalomóra a színházban című sorozatot, amelyben csokonai, radnóti költészete után most a középkor irodalma kerül a középpontba./mti/

-. -

- 4 -

g

bb 5. az ólomkristály még mindig romantikus stílusban kelendő

vid/kz:ny -cz

1975 szeptember 11

az értékes ólomkristály kelyhek, poharak kedvelői még ma is elsősorban a száz évvel ezelőtti elterjedt mintákat, formákat igénylik. a ma már romantikusnak tűnő forgócsillaggal díszített poharakat nem tudják kiszorítani a legmodernebb formák és minták sem. a régebbi stílus népszerűségét mutatja, hogy amíg egy-egy új sima vonalú pohár első bemutatójától a megrendeléséig 2-3 év is eltelik, addig a kevésbé modernnek gyorsan terjednek. legszembetűnőbb példa erre az ajkai üveggyár ugyancsak régimódi matt rózsája, amely tavaly kísérletképpen került először az ólomkristály poharakra. a mintapéldányokat rendkívüli érdeklődés követte, s a megrendelők egymás után jelentették be igényüket. először az amerikai egyesült államokba, kanadába kérték, most már megrendelték nszk-ba, franciaországba és olaszországba is. a hagyományos mintázatu ólomkristály termékek népszerűségét csak a gravirozással díszített egyedi darabok mulják felül. ezek a kis plasztikára emlékeztető minták - gyakran portrék vagy tájképek - tiz-huszsorosára növelik egy-egy váza, kehely, vagy hamutál értékét./mti/

-. -

bb 6. vadásztársaságok a gyermekintézményekért

vid/kz/ny -cz

1975 szeptember 11

a csongrád megyei vadásztársaságok bevételeikből nemcsak nevelő telepeik korszerűsítésére, a vadak téli etetésére tartalékolnak, hanem jelentős összeget utaltak át a megyei gyermekintézmények fejlesztésére is. százezer forintot adtak a vadásztársaságok körzetében lévő iskolák, óvodák felszerelésének gyarapítására, 130 ezer forintot pedig az óvodai helyek számának növelésére. a miskolci gyermekváros építéséhez ugyanakkor 40 ezer forinttal járultak hozzá./mti/

-. -

-5-

g

bb 7. új vikendtelep balatonszabadiban

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

balatonszabadiban új vikendtelepet hoznak létre. az építésre előkészített területet az otp értékesíti átlagban 120-140 négyszögöles parcellákban. az új tulajdonosok kétéves építési kötelezettséggel vették birtokukba a telkeket. az illetékes építési hatóság megköveteli, hogy az épületek megfeleljenek a táj esztétikai igényeinek. a kőépületek mellett faházakat is emelhetnek, de azok külön épület-sort alkotnak majd. balatonszabadiban ez lesz a második vikendtelep.
/mti/

-. -

bb 8. idegenforgalmi rekord vas megyében

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

idegenforgalmi rekord született vas megyében, amely csak nemrégiben „jött divatba”, a hazai és a külföldi turisták körében. a történelmi és műemlékek, fürdők és antik maradványok mellett természeti szépségekkel, csendes erdőkkel, népi építészeti látnivalókkal, erdei turista központokkal csalogató vidéken augusztusban 31 000 vendégéjszakát töltöttek az odalátogatók. ez minden eddiginél több, s például 6000-rel haladja meg a tavaly augusztusit. ugrásszerűen nőtt az érdeklődés a vizek kisvárosa, a rábaparti, termálfürdővel rendelkező sárvár iránt. az itteni motel forgalma több mint kétszeresére nőtt. az asztmások gyógyfaluját, velemet is minden eddiginél többen keresték fel. a büki motel és kastélyszálló, valamint a szombathelyi kemping vendégeinek száma is „tetőzött”, augusztusban.
/mti/

-. -

bb 9. tuzokrezervátumot alakítanak ki békés megyében

vid kz gné bh -cz

1975. szeptember 11.

tuzokrezervátum kialakítását kezdte meg békés megye szeghalmi járásában az országos természetvédelmi hivatal. az e célra kijelölt területen tuzoktojás-keltető állomást szerelnék fel. a rezervátum teljes kialakítása a tervek szerint egy év alatt fejeződik be. a nagyközönség is megtekintheti majd. több magas figyelmet állítanak fel, s ezekről távcsövekkel lehet majd figyelni a ritka madarakat.

/folyt. köv./

- 6 -

g

bb 9. /tuzokrezervátumot ... folyt./ bh

az országos természeti hivatalt 1972-ben mamayában tartott ülésén kérte fel a nemzetközi madárvédelmi kongresszus az Európában már rendkívül ritka tuzok megmentésére. a rezervátum kialakítása ezt a célt szolgálja. a terület kijelölésénél nem véletlenül esett a választás békés megyére. az Európában nyilvántartott mintegy 6500 tuzokból több mint 3000 ezen a vidéken él, s ez mindennél jobb bizonyítéka annak, hogy itt még különösen kedvezőek a létfeltételeik.
/mti/

-. -

bb 10. „behavazott”, Ligetek a dráva mentén

vid bh -cz

1975. szeptember 11.

a dráva-menti Ligetek valóságos téli képet mutatnak ezekben a napokban: úgy tűnik, mintha vastag hótakaró borítaná a földet. a különös látványt a seprence nevű növény okozza, amely óriási tömegben virágzik az idén. a hófehér szirmu gyomnövényt amerikából hurcolták be hozzánk. nagy a fény és nedvesség igénye, éppen ezért az utóbbi hetek időjárása - az erős napsütéssel váltakozó kiadós esők - igencsak kedvezett a seprence fejlődésének. egy-egy tövön négy vagy öt virág nyílt, és oly sűrűn lepték el a fák alját, hogy szinte nem látni fölük a földet. a behavazott Ligetek a méhek tömegét csalják magukhoz, a seprencéről ugyanis bőséges virágport tudnak gyűjteni a téli-tavaszi fiasításokhoz.
/mti/

-. -

bb 11. xiv. századi épület maradványai mosonmagyaróvárott - valószínűleg róbert károly özvegyéé volt

vid kz gné bh -c

1975. szeptember 11.

tatarozási munkálatok közben xiv. századi épület maradványaira bukkantak mosonmagyaróvár főútvonalának egyik lakóházában. a homlokzati részen két olyan zárt erkélyt bontottak ki, amelyhez hasonló eddig még nem került elő hazánkban. megmaradtak az épület eredeti nyílászárói is. a kibontott kapualjban xvi. századi krétarajzot is találtak. a régészeti szenzációnak számító felfedezés annak köszönhető, hogy a ház 1700-as években megtörtént átépítése során a régi falakat épen hagyták, két sor téglával csak úgynevezett „köpenyt”, huztak eléjük. az értékes épületet eredeti formájában állítják helyre, s egyben kutatják a keletkezésének történetét is. bizonyos jelek arra mutatnak, hogy az 1350-es évekből származó gazdag díszítésű középkori épület-remek róbert károly özvegyéé, erzsébet királynéé volt.
/mti/

-. -

- 7 -

g

bb 12. járdaszigeten gázolt - egy évi szabadságvesztés

i bc gg zs bh -cz

1975. szeptember 11.

fékhibás teherautóval vett részt a közúti forgalomban nagy Lajos 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos. a viii. kerületi vajda péter utca és villám utca kereszteződése előtt felszaladt a villamos járdaszigetre és elütött egy ott álló asszonyt. a szerencsétlen nő olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a teherautó a járdaszigetről átkerült a menetirány szerinti baloldalra, s egy ott parkirozó személygépkocsinak ütközött, majd megállt.

a központi kerületi bíróság nagy Lajost halálos közúti baleset gondatlan okozásának büntetéseért egy évi szabadságvesztésre ítélte, és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

-.-

bb 13. fazekas Mihály hexameterjei rajzfilmen- készül a Ludas Matyi

i ró gk zs bh -cz

1975. szeptember 11.

még javában aratja külföldi diadalait a János Vitéz, a Pannónia rajzfilmstúdióban már megkezdődtek egy újabb, egész estét betöltő mű, a Ludas Matyi előkészületei. Dargay Attila filmje - Nepp József-fel és Romhányi Józseffel közösen írt forgatókönyve alapján - Fazekas Mihály klasszikus művét eleveníti föl. az alkotók a vígjéposzból pergő, humoros rajzfilmet szándékoznak készíteni.

a hátterek és beállítási rajzok megszületése után a napokban kezdik a film megrajzolását. Liszt Ferenc műveiből állították össze a kísérőzenét, Matyi szerepében Kern Andrást, Döbrögi szerepében Csákányi Lászlót hallhatják a nézők. a szerzők az eredeti mű ősi népmesei forrásaira támaszkodnak, de a mű mondanivalóját napjainkban érvényes igazsággá kívánják fogalmazni. a filmterv őrzi az eredeti művet, a rajzfilm nyelvére, fordítja le, a hexametert, megőrzi Fazekas szellemét, az eredeti történet dramaturgiai szerkesztését, fő szereplőit és fő konfliktusát.

a mai Ludas Matyi a világot megismerni vágyó gyerek-ember, az alkotás hit a mesében és Fazekas igazságában, hit a humor emberformáló erejében. az egyéni bosszúállás helyett a képesség, a tehetség-kibontakoztatás igényét hangsúlyozzák az alkotók. bár Fazekas síhedere tinédzserré válik, valójában a mese világában játszódik le a történet. /mti/

-.-
- 8 -

bb. 14. pályázat a pécsi egyetemi kollégium megtervezésére

i sb/gg/ie/il cz

1975. szeptember 11.

az oktatási minisztérium és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pályázatot hirdet az 500 személyes pécsi egyetemi kollégium és 900 személyes diákétterem megtervezésére. a festői környezetben építendő létesítményt nyaranta turistaszállóként hasznosítják. a pályázóknak különösen nagy figyelmet kell fordítani arra, hogy a tervezett épület jól beilleszkedjen a környezetbe.

az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az építésügyi és városfejlesztési minisztérium gazdasági hivatalában, s a kész tervek legkésőbb december 7-ig kell elküldeni a magyar építőművészek szövetségének./budapest, viii. dienes László u. 2./ a bíráló bizottság összesen 380 ezer forintot fordíthatja legjobb tervek édíjazására és megvásárlására. a pályázat eredményét december végéig hozzák nyilvánosságra. /mti/

-.-

bb. 15. könnyüipari dolgozók az általános iskolák padjaiban

i ol/s/ie/il cz

1975. szeptember 11.

a könnyüipar dolgozóinak csaknem egynegyede nem végezte még el az általános iskola nyolc osztályát, s közülük meglehetősen sokan 30 éven aluliak. a vállalatok erőteljesen törekszenek arra, hogy minél több dolgozójukból szakmunkást neveljenek, de ezt az általános iskolai végzettség hiánya hátráltatja. pedig a könnyüipar technikai fejlődése, a korszerű gépek elterjedése, a gyártmányszerkezet alakulása és a nagyobb-foku szervezethez is jól képzett korszerű ismeretekkel bíró szakmunkások tömegeit igényli. a szakmunkásképző intézetek és szakközépiskolák 31 szakmában évente 8-9 ezer fiatal szakmunkást bocsátanak ki, s a felnőtt dolgozók köréből is hasonló létszámmal tanulnak szakmát. az ágazat vezetése sorozatos intézkedésekkel ösztönzi a továbbiakban is az utóbbi években jelentősen megnövekedett tanulási kedv kielégítését. /folyt.köv./

- 9 -

1/6 10/10

bb. 15./könnyűipari folyt./il

ebben segítik az érintett szakszervezetek is, amelyek az üzemekben működő oktatási és ismeretterjesztési tanácsok révén is sokat tesznek az iskolarendszerű felnőttoktatás és továbbképzés érdekében.

az állami és társadalmi gondoskodás nyomán különösen az utóbbi években növekszik számottevően az általános iskolai oktatásban résztvevő felnőttek száma. így van ez a textiliparban ahol a dolgozók alapképzettsége ugyan jobb az országos átlagnál, de még mindig magas, - valamivel több mint 28 ezer - az általános iskolát be nem fejezettek száma. az idén zárult tanévben 34 textilipari üzemben 691-en tanulták kihelyezett tagozaton a két utolsó év anyagát, a területi általános iskolákban pedig 799-en. az 1490 felnőtt tanuló közül 1400 fizikai munkás - ezejn belül 817 nő - volt.

jó kezdeményezésnek és hatékony oktatási formának bizonyult a pamutfonóipari vállalat lőrinci gyárában és újabban az újpesti gyapjufonó- és szövőgyárban is bevezetett gyakorlat: a hallgatók munkásakadémiai foglalkozások keretében készültek fel a vii.-viii. osztály anyagából, amelyből külön vizsgát tehettek a 30 éven felüliek. a lőrinci fonóban ezen az úton 100-nál több jelentkező közül 82-en kaptak végbizonyítványt./mti/

.-.-

bb. 16. hatékonyabb tanácsi gazdálkodás - újabb nyolcmillió forinttal javítják az egészségügyi és kulturális létesítmények ellátását komárom megyében

vid kz/il la

1975. szeptember 11.

az 1974. évi, főként többletbevételekből adódott maradványkból már az idén jelentős összegeket osztott fel a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. így például tízmillió forintot költöttek a gyermek- és egészségügyi intézmények felújítására, korszerűsítésére. most a költségvetési bevételek kedvező alakulása, a gazdálkodás hatékonyságára tett intézkedések következtetés alkalmazása lehetőséget nyújt arra, hogy a még meglévő több mint 16 millió forint tartalékösszegnek csaknem a felét szétosszák./folyt.köv./

- 10 -

10/10/10

bb. 16./hatékonyabb folyt./il

a pénzt a különböző intézmények ellátási színvonalának a javítására fordítják. a szociális és egészségügyi ágazatra jutó 3,5 millió forintból a kórházak, bölcsődék, illetve szociális otthonok berendezését, felszerelését korszerűsítik, egészítik ki. 120 iskolában és óvodában nyílik lehetőség a felszerelések, a szemléltető eszköztár bővítésére. 24 könyvtár könyvtárlományát gyarapítják, és a kulturális ágazatra eső 4, 2 millió forintból jut több művelődési háznak is. a sportcélokra biztosított félmillió forintot az iskolai tömegsport támogatására fordítják, és csaknem negyedmillió forintot kapnak az ifjúsági klubok./mti/

.-.-

bb. 17. gépesített zöldbabfeldolgozás

vid il cz

1975. szeptember 11.

a borsó, uborka, paradicsom mellett nagy mennyiségű zöldbabot is fogad minden esztendőben a debreceni konzervgyár. az előbbi növények feldolgozása zömében korszerűen gépesített szalagokon történik, addig a zöldbab „elrakását”, hagyományos módon végezték eddig a hagyományos kézi szedési babhoz alkalmazkodó gépsorok dolgoztak. a mezőgazdasági művekben javarészen már megoldották a zöldbab termesztés és szedés gépesítését, s ehhez alkalmazkodott a gyár mostani feldolgozásban is. az üzem szakemberei, szocialista brigádjai olyan gyártó vonalat szerkesztettek és kísérletképpen ki is próbáltak - amely a gépi szedésű zöldbab feldolgozására alkalmas. ugyanis a géppel szedett bab között sok a levél, az úgynevezett „fürt”, több az idegen anyag és a föld. az előkészítő vonal úgy válogatja, osztályozza, tisztítja a beérkezett árut, hogy az kifogástalan minőségben kerülhet a „berakókhoz”, a vonal teljesítménye többszörösen meghaladja a hagyományos gépekét, ezenkívül előnye hogy az összes elemeit, alkatrészeit magyar gyárakban készítették el./mti/

.-.-

bb. 18. „sulyos”, százezresek a könnyű libatollból faddon

vid il cz

1975. szeptember 11.

a faddi lenin tsz 220 ezernél több naposlibát értékesített az idén a holt duna melletti baromfitelepéről./folyt.köv./

- 11 -

10/10/10

bb. 18./sulyos folyt./il

a kedvelt pecsenyén kívül a libatoll is jó jövedelemforrása az asszonyokat is foglalkoztató tsz-nek, eddig csaknem ezeröttszáz kilogramm tollat adott át a baromfiipari országos vállalat kecskeméti gyáregységének. a továbbiakban, a harmadik tétéből még nyolcszáz kilogramm ludtollat küldenek a kecskeméti üzembe, a külföldön is keresett paplanok bérelésére. a tolna megyei tsz-nek idén hat és félmillió forintnál többet hoz a közös kasszába a libatenyésztés, s ezen belül 720 ezer forintot jövedelmez a libatoll eladása./mti/

--

bb. 19. széndioxid védi a kukoricát - sikeres kukorica tárolási kísérletek keszthelyen

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetében sikeres kukoricatárolási kísérleteket hajtottak végre. évek óta gond - különösen az iparszerű termesztésben résztvevő gazdaságokban - hogy az őszi kukorica betakarítás idején a nagymennyiségű takarmány, a magas nedvességtartalom miatt nem szállítható azonnal szárítóba, vagy tározóba. az átmeneti tárolás idején a terményben sok kár keletkezik. a keszthelyi kutatók vállalkoztak, megfelelő tárolási technológia kidolgozására. az elmúlt év rendkívül csapadékos őszén, három termelészövetkezetben - két helyen, sávolyon és hercegszántón - kísérleteket kezdtek a kukorica fólia alatti tárolásával. a fólia takaró alá az erjedés és romlás megakadályozására széndioxidot fuvattak.

az üzemi méretű kísérletek tapasztalatai igen kedvezőek: a fólia alatt a hőmérséklet nem emelkedett 8 fok fölé, s a széndioxid a silókban minden erjedést és romlást megakadályozott./mti/

--

- 12 -

10/100

bb 20. rendőrségi hírek

tm-ju -cz

1975. szeptember 11.

szentlőrinc község határában körültekintés nélkül az uttestre szaladt miolkovics józsef 5 éves csonkamindszenti gyermek, és balázs zoltán 27 éves gépkocsivezető oktató, szigetvári lakos felügyelete alatt a gépjárművezetést tanuló deutschmann józsef 20 éves felszolgáló, kisdobszai lakos személygépkocsijával halálra gázolta. a vizsgálat folyamatban van.

miskolcon szabó józsef 42 éves segédmunkás, helyi lakos körültekintés nélkül lépett le a járdáról, és egy arra haladó autóbussz hátsó kerekei alá esett, amely elgázolta. szabó józsef olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

gyál község belterületén tóth istván 31 éves gépjárművezető, helyi lakos autóbusszal elütötte az uttestre kiszaladó polena csilla 9 éves tanuló gyáli gyermeket, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

nyiradony és nyirmihálydi között herczeg károly 29 éves művezető, berekfürdői lakos személygépkocsijával gyorsajtás, figyelmen kívül hagyva az árokba hajtott, és fának ütközött. a bal-eset következtében a gépkocsi utasai közül nagy miklós 72 éves nyugdíjas, csengeri lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. feleségét, nagy miklósné 60 éves háztartásbelit súlyos, és még egy személyt könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a vizsgálat folyamatban van.

dunaszekcső közelében a dunán minorics ferenc 64 éves nyugnyugdíjas, dunaszekcsői lakos tulterhelt motorcsónakja, amelyen szőlőt szállított, a part közelében elsüllyedt, és a csónakban tartzkodó götz katalin 72 éves nyugdíjas, dunaszekcsői lakos a vízbe fulladt. a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

10.35/ju

10/1200

- 13 -

bb 21. új autóbusszjáratok Győr és Sopron környékén

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 11.

10 új panorámás autóbusszt állított forgalomba a 19-es volán vállalat Győr és Sopron között, illetve a város környékén. ezzel jelentősen kényelmesebb lett és meg is gyorsult az autóbussz összeköttetés Győr és Sopron között. a közeli napokban további 22 nagybefogadóképességű autóbussz forgalombaállításával javítja a közlekedési viszonyokat Győr-Sopron megyében a 19-es számú volán vállalat. emellett folytatja a Győri taxi állomány rekonstrukcióját is. e program során rövidesen újabb 12 taxit állítanak forgalomba Győrött. /mti-/
--

bb. 23. bekötőút avatás Apátvarasdon

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

bekötőutat avattak csütörtökön a Baranya megyei Apátvarasdon. a Pécsi járásnak ez volt az utolsó olyan kétszáz lakoson felüli községe, amelyet ősztől-tavaszig sár, víz hó választott el a külvilágtól, s csak nehezen lehetett megközelíteni. a 10.5 millió forint költséggel épített 3.4 km. utat példás gyorsasággal és kitűnő minőségben készítették el az aszfaltutépítő vállalat dolgozói. Baranyában idén ez a hatodik forgalomba helyezett új bekötőút és az év hátralévő napjaiban még ennyiszor ünnepelnek hasonló eseményt. /mti/
--

bb. 22. elhunyt Giegler Márton

il cz

1975. szeptember 11.

a párt- és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 64 éves volt. bucsuztatása szeptember 15-én délután 3 órakor lesz az Óbudai temetőben.

/mti

mszmp iii. ker. bizottsága

--

- 14 -

11.10/il

Td1200

bb. 25. hormonológiai konferencia Szombathelyen

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

kétnapos hormonológiai konferencia kezdődött csütörtökön Szombathelyen az Orvostovábbképző Intézet és a helyi Markusovszky kórház rendezésében. a hazai hormonológusok, belgyógyászok, körzeti orvosok másodszor folytatnak eszmecserét e témáról Szombathelyen, ahol a Markusovszky kórház belgyógyászatán figyelemreméltó hormonológiai kutatásokat folytatnak.

a konferencián megállapították, hogy a hormonológia hazánkban nem tartott lépést az orvostudomány más részterületeivel. néhány gyógyintézet köztük azonban így is figyelemreméltó munkát végez e területen. az élet, illetve a hormonbetegségek számának növekedése kényszeríti őket erre a tevékenységre. a főleg fiatal embereknél jelentkező hormonális rendellenességek - az elhízás, a pajzsmirigy, a mellékvese problémái e betegségek gyógyítása, megelőzése a legsürgősebb tennivalók közé tartozik.

Szombathelyen ezúttal a bőr hormonális problémáit és a közép-agy - amely a mai ismeretek szerint a szervezet hormonanyagcseréjének legfőbb szabályozója - szerepét, működését vitatják meg. ismertetnek több konkrét sikeresen kezelt kóros esetet és megbeszélnek a nehézségeket, megtorpanásokat, esetleges kudarcokat is. /mti/
--

bb. 24. tanévnyitó a Kaposvári Mezőgazdasági Főiskolán

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

a Kaposvári Mezőgazdasági Főiskola csütörtökön tartotta tanévnyitó ünnepélyét a Csiky Gergely színházban. e felsőoktatási intézményünk nappali tagozatán az idén 118 első éves hallgató kezd meg tanulmányait általános állattenyésztési, ágazatszervező, üzemmérnöki, valamint a baromfi és egyéb kisállattenyésztési szakon. /mti/
--

11.15/il

- 15 -

Td1200

bb. 29. hódít a pécsi zsolnay porcelán - százezer dollárral nagyobb tőkés rendelés

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

a pécsi zsolnay porcelángyár az idén, a tavalyihoz viszonyítva százezer dollár értékűvel több megrendelést kapott a tőkés országokból. Ebben nemcsak az értéknövekedés örvehető, hanem az is, hogy újabb országokban találtak vevőre a nagymultu és most „fiatalodó”, üzem termékei. új piac spanyolország, olaszország és Kanada. a spanyol üzletfelek főként étkező, teás és mokkás készleteket vásároltak. különösen a barokk stílusban készült edények nyerték meg a tetszésüket. az olasz rendelőknek 40 000 porcelánfigurát szállítanak. a dél-európai országban a múlt évi milánói macet kiállítás vezette be a zsolnay gyár termékeit. Kanadába diszmu porcelánt exportálnak. a műszaki porcelánnak is van idén új piaca, szintén Olaszországban és az NSZK-ban. a tárgyalások további piacbővítéssel kecsegtetnek. /mti/

--

bb. 28. abc áruház vámospércsen

vid kzil cz

1975. szeptember 11.

több mint 4 millió forintos beruházással épített és felszerelt abc áruházat adtak át rendeltetésének a hajdu-bihar megyei vámospércs községben. az áruházat egy esztendő alatt - a tervezettnél korábban - a nyiradonyi Kossuth tisz brigádja építette fel. /mti/

--

bb. 27. megkezdték a kukorica törését a hajduságban

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

megkezdték a kukorica törését hajdu-bihar megye mezőgazdasági nagyüzemeiben. az idén a megye állami és szövetkezeti gazdaságokban valamint a háztájiban több mint 100 ezer hektáron termelték az értékes takarmánynövényt. a balmazújvárosi, a földesi, az ebesi és a létavértesi határban álltak munkába az első nagyteljesítményű gépek.

/folyt.köv./

- 16 -

11.25/il

Tó 11.15

bb. 27./megkezdték folyt./il

előbb a korai érésű kukorica betakarításához láttak hozzá, de utána folytatják a többi részen is, mivel az elmúlt napok kedvezőbb időjárása nyomán meggyorsult az érés. a hajdusági termelőszövetkezetekben a rendelkezésre álló gépekkel-adapterekkel, csőtörökkel - naponta 2500 hektár termését tudják letakarítani, de ha az időjárás kedvez, s nem lesz sok eső, akkor még ennél is gyorsabb lesz a munka üteme. /mti/

--

bb. 26. gyakorló kabinet^a debreceni áruházban

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

a kereskedelmi tanulóképzést segítő, korszerűen felszerelt és berendezett gyakorló kabinetet adtak át rendeltetésének a debreceni ruházati kiskereskedelmi vállalat napsugár áruházában. az új létesítmény magas szinten biztosítja a szakszerű és alapos tanulóképzés feltételeit. a tanítást audiovizuális berendezések segítik. a gyakorlati bemutatókat a legtapasztaltabb kereskedők tartják. /mti/

--

bb 30. magyar zenei siker münchenben

k ró/tm-ju -cz

1975. szeptember 11.

szép magyar zenei siker született münchenben: a fuvós kvintettek kategóriájában magyarországi Jeunesse musicales együttese harmadik díjat és második helyezést ért el, minthogy az első díjat nem osztották ki. /mti/

--

bb 31. sajtótájékoztató a nemzetközi zenei versenyekről

t ró/tm-ju -cz

1975. szeptember 11.

vasárnap délelőtt a brácsaverseny válogatóival kezdetét veszi a szeptemberben budapesten megrendezendő két nagy nemzetközi verseny: az érkel énekverseny, és a brácsaverseny. az eseményről dr. Galambos Józsefné, a budapesti nemzetközi zenei versenyek irodájának titkára tájékoztatta csütörtökön az újságírókat a Vörösmarty téri kulturpalotában.

/folyt. köv./

11.45/ju

Tó 11.20

- 17 -

b b 31. / sajtótájékoztató ... 1. folyt./-ju

a szeptember 14-22. között megrendezendő második budapesti brácsaversenyen 14 ország 29 versenyzője indul. érdekes, hogy a döntő repertoárján szereplő öt zenekari koncert közül a versenyzők 90 százaléka bartók brácsaversenyét választotta. a végső helyezésekről nemzetközi zsüri dönt, amelynek elnöke lukács pál brácsaművész, a zeneművészeti főiskola rektorhelyettese. a győztes a szeptember 22-i gálaesten, valamint a filharmónia által rendezett koncerteken kívül meghívást kap a versenyiroda által október 26-án rendezendő zenekari matinén való fellépésre.

a iv. erkel énekverseny ária-kategóriájára 11 országból 33 énekes küldte be jelentkezését. legtöbben vannak a hazai versenyzők, de szép számmal képviselteti magát románia, szovjetunió, bulgária, az ndk, csehszlovákia és más országok is. a verseny tradíciójának megfelelően a döntőbe került nyolc operaezenész színpadi jelenetekkel lép a zsüri elé szeptember 27-én este, az operaház színpadán. az áriaverseny elődöntői egyébként szeptember 19-21. között minden nap a délutáni és esti órákban lesznek a zeneakadémián, 24-én délután és este, 25-én és 26-án pedig délután lesznek a középöntők - ugyanott. a dal-kategóriára 21 versenyző nevezett be, s a számos külföldi versenyző között szerepelni fognak a nemzetközi díjnyertes magyar énekesek is, így pászthy julia, polgár lászló, németh gábor és tokody ilona. az énekverseny ária- és dalkategóriájában is a forrai miklós vezette zsüri értékeli a versenyzőket. az ária-verseny győztesei, a dalverseny díjnyertesével együtt szeptember 28-án gálaestet adnak a zeneművészeti főiskolán. a máv szinfonikusokat ezen az estén lukács miklós, az állami operaház igazgatója vezényli. gyula város tanácsa, mint az előző versenyeken is, különdíjat ajánlott fel az erkel ária legjobb tolmácsolójának, amelyet szeptember 30-án a díjnyertes versenyzők gyulán rendezendő gálaestjén adnak át.
/mti/

--

.. bb 32. időjárásjelentés

-ju -cz

1975. szeptember 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. szeptember 11-én csütörtökön 12 órakor:

felhősebb idő

a balkán-félszigettől a kárpát-medencén át a szovjetunió európai területének középső részéig mintegy 1000 km széles magas nyomású légköri képződmény húzódik. ebben a zónában a lezálló legmozgások hatására általában kevés a felhő, száraz, az évszakhoz képest hűvös az idő. ezzel egyidőben az atlanti-óceán térségéből több hullámban hűvösebb léghullámok áramlanak szárazföldünk belseje felé.

/ folyt. köv./

12.35/ju

- 18 -

bb 32./ időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

az óceáni levegő első hulláma ma reggel franciaországban és németországban, valamint a skandináv-félszigeten több helyen esőt, zivatarok okozott. a következő 36 órában az óceáni levegő megközelíti a kárpát-medencét.

hazánkban szerdán általában kevés felhő, száraz idő volt. az ország nagy részén 7-11 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 20-25 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra 6-12 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban egy-két helyen köd képződött. ma délelőtt néhány hely kivételével gyengén felhős volt az ég. a ködök feloszlottak. a déli szél a dunántúlon helyenként megélénkült. a hőmérséklet 11 órára 18-22 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 16,2 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás péntek estig: csütörtökön általában kevés felhő, száraz idő. pénteken nyugatfelől megnövekvő felhőzet, elszórtan zápor, zivatar. többfelé megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 22-26 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: fokozatosan növekvő felhőzet, az időszak második felében esők, zivatarok. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8-13 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 21-25, később 18-22 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 308 cm.

/mti/

--

12.40/ju

- 19 -

bb 34. kádár jános fogadta irország kommunista pártjának főtitkárát

be-ju zs -cz

1975. szeptember 11.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta michael o'riordan, irország kommunista pártjának főtitkárát, aki az mszmp vendégeként tartozkodik hazánkban. a teljes egyetértés szellemében lezajlott találkozó során eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről, s kölcsönösen tájékoztatták egymást a két párt helyzetéről és tevékenységéről. a megbeszélésen részt vett gyenes andrás, a központi bizottság titkára. /mti/

--

bb 35. budapestre érkezett a csehszlovák nemzetvédelmi miniszter

t pr/tm-ju zs -cz

1975. szeptember 11.

czinege lajos vezérezredes honvédelmi miniszter meghívására csütörtökön - katonai küldöttség élén - hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett martin dzur hadseregtábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent czinege lajos, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának és a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja. ott volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországon akkreditált nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos katonai és légügyi attaséja.

czinege lajos délelőtt hivatalában fogadta a martin dzur vezette csehszlovák katonai küldöttséget. a találkozó alkalmával baráti eszmecserét folytattak a két testvéri hadsereget kölcsönösen érintő kiképzési, módszertani és együttműködési kérdésekről.

/i n n e n : 16 óráig embargós!/

martin dzur hadseregtábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere és kísérete délután - katonai tiszteletadás közepette - megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén, s koszorút helyezett el a gellért-hegyi fel szabadulási emlékmű talapzatán. /mti/

--

12.50/ju

- 20 -

bb 36. a „bricskától,, a rohamkocsig - huszonöt éves a miskolci mentőállomás

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 11.

kétnapos tudományos ülés kezdődött csütörtökön miskolcon az ottani mentőállomás fennállásának 25. évfordulója alkalmából. a tanácskozáson részt vettek az ország különböző részeiben működő mentőállomások, valamint megyei kórházak képviselői. együttesen több mint százán. küldöttséggel képviseltette magát a kassai mentőszolgálat.

bencze béla az országos mentőszolgálat főigazgatója megnyitójában a mentőhálózatnak az egészség és életvédelemben betöltött szerepéről, a balesetek helyszíni ellátásában elért eredményeiről szólott. dr. kubassy lászló, a borsod megyei mentőszolgálat vezetője a miskolci mentőállomás negyedszázados működését méltatva elmondta, hogy a tűzoltóság kebelében 1897-ben létesítettek mentőosztály dolgozói még bricskán szállították a betegeket. az önálló miskolci mentőállomás csak 1950-ben épült fel. ezt később tovább bővítették. ma már önálló ambulanciája és tiz ágyas fektetője is van. budapest után elsőként a miskolci mentők kaptak korszerű eszközökkel felszerelt „rohamkocsit,, jelenleg az állomás mind a husz mentőkocsiját rövidhullámú rádióadó-vevővel irányítják. a miskolci mentők munkásságára jellemző, hogy tavaly több mint százezer kiszálláson nyújtottak elsősegélyt.

a kétnapos tudományos tanácskozáson kiállítást is rendeztek a mentők korszerű felszereléseiből. /mti/

--

bb 38. a kassai prior áruház miskolcon

vid/kz-ju -cz

1975. szeptember 11.

negyedik alkalommal mutatkozik be a miskolci centrum áruházban a kishatárforgalmi megállapodás alapján a kassai prior áruház. az idei bemutatón mintegy hétmillió forint értékű méteráru, gyermek- és bébiruhát, a h iradástechnikai és műszaki eszköz, továbbá üveg- és porcelántermeket hoz forgalomba miskolcon.

a miskolci centrum áruház kassán szeptember 19-én megnyitó „magyar hetek,, keretében viszonzza a kassai bemutatót és vásárt. /mti/

--

12.55/ju

- 21 -

bb. 33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 11-én 13 óráig

il se cz

1. a fővárosi műv. ház programja
2. úttörő örsök tevékenysége
3. művelődési központ balassagyarmaton
4. kazán istván nyilatkozata
5. ólomkristály
6. vadásztársaságok a gyermekintézményekért
7. vikendtelep szabadiban
8. vas m. idegenforgalma
9. tuzokok békés megyében
10. seprence a dráva mentén
11. 14. sz. romok mosonmagyaróvárott
12. gázolásért szabadságvesztés
13. ludas matyi rajzfilmen
14. pályázat
15. könnyűipari dolgozók iskolában
16. kulturális létesítmények ellátása komárom megyében
17. gépesített zöldbabfeldolgozás
18. libatoll
19. kukoricatárolási kísérletek
20. rendőrségi hírek
21. új járatok győr környékén
22. elhunyt giegler márton
23. bekötőút apátvarasdon
24. tanévnyitás kaposváron
25. hormonológiai konferencia
26. kereskedelmi tanulóképzés debrecenben
27. kukoricatörés a hajduságban
28. abc vámospércsen
29. zsolnay porcelán
30. zenei siker münchenben
31. sajtótájékoztató a nemzetközi zenei versenyekről
32. időjárás
33. hírjegyzék

/mti/

--

- 22 -

bb. 37. a mezőgazdasági kiállítás csütörtöki eseményei - a herbária sajtótájékoztatója

t ol/ie/il cz

1975. szeptember 11.

a gyógynövény felhasználás mind a gyógyászatban mind pedig fűszerként és élvezeti cikként világszerte fellendülőben van, s az érdeklődés növekedése lemérhető az omék-on, a herbária szövetkezeti vállalat kiállításain is. a vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondották: az évi 4 millió dolláros tőkés export és a több mint 500 millió forintos árbevétel nem kis részben annak köszönhető, hogy egyre jobbak a termesztés és feldolgozás gépi fel-tételei, s várhatóan két évben belül sikerül gépesíteni a hazai és külföldi piacokon egyaránt nagyon keresett máktok-termesztésének legmunkaigényesebb műveleteit is.

az ország lakossága évente mintegy 200 ezer kilogramm szárított gyógynövényt fogyaszt el tea formájában, s egyre növekszik is a forgalom. az omék alkalmából több újdonsággal is jelentkeztek, köztük van a csecsemőknek és gyermekeknek szánt emésztés elősegítő, hasfájás és nyugtalanság elleni gyermek-teakeverék, amely a vásáron ezüst érmet kapott. a tea már kapható is a boltokban, míg október közepén kerül forgalomba a kimélő-, a savanyúság eltevő- és az ezer ízű pástétom fűszerkeverék. ezüstérmes lett a kiállításon a csipkeszörpök családja is, míg aranyérmet kapott az egyik legfontosabb gyógyszeripari alapanyag, az anyarozs iparszerű termesztéséért a herbária.

x x x

/folyt.köv./

bb. 39. munkásküldöttek tanácsa alakult a komép-nál

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

csütörtökön tartotta alakuló ülését a munkásküldöttek tanácsa tatabányán a komárom megyei állami építőipari vállalatnál. a csaknem háromezer főt foglalkoztató vállalatnál az üzemi demokrácia továbbfejlesztésére hívták életre a munkások új fórumát. minden építésvezetőséget, nagyobb létszámú munkahelyet két-két munkás képvisel az 50 tagú tanácsban. ezzel az új fórummal az eddiginél nagyobb lehetőséget nyújtanak a dolgozók részvételére a vállalati döntésekben. a vállalat vezetői a jövőben rendszeresen tájékoztatják a munkások küldötteit az új tervekről, a vállalat belső életéről. minden jelentősebb döntést, az egész kollektívát érintő intézkedést előzetesen megvitatnak a munkástanács tagjaival, s szavazatukat kérik azok bevezetéséhez, megvalósításához./mti/

--

- 23 -

bb. 40. orvos-gyógyszerésznapok nógrádban

vid kz/il cz

1975. szeptember 11.

csütörtökön salgótarjánban megkezdődtek a nógrád megyei orvos-gyógyszerésznapok. részt vett a tanácskozáson dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes és dr. boros sándor a nógrád megyei pártbizottság titkára. az első nap előadói a beteg gondozásnak és a rehabilitációnak a gyógyítás különböző szakterületein tapasztalható problémáiról, eredményeiről, fogyatékoságairól számoltak be. a nap folyamán a madzsar józsef kórházban tizenhat tablóból álló dokumentumkiállítás nyílt meg nógrád megye egészségügyének három évtizedes fejlődéséről. a tanácskozás pénteken folytatódik. a kétnapos tudományos konferencián az orvostudomány és gyógyszerészet különböző szakterületeiről összesen negyvenkilenc előadás hangzik el./mti/

--

bb. 41. megnyílt a dunántúli analitikai konferencia

vid kz/il c

1975. szeptember 11.

a magyar kémikusok egyesülete az idén szekszárdon tartja háromnapos dunántúli analitikai és radiokémiai konferenciáját. a csütörtöki megnyitón átadták az idei dunántúli analitikai díjat dr. simon ferencné kandidátusnak, a gázkromatográfia terén, a szénhidrogén és a petrokémia fejlesztésében kifejtett kiváló munkásságáért.

a három napig tartó konferencián több szekcióban ismertetik a tudományág legújabb eredményeit, megvitatják többek között az elektrokémiai a szerkezet-vizsgálati, a vízvizsgálati eljárások fejlődését, a növényvédőszer elemzési módszereit, előadások hangzanak el a termokémiáról, továbbá a radioaktivitás környezetvédelmi vonatkozásairól, valamint a radioizotopos korroziós és analitikai vizsgálatokról, a talaj, a víz és a növények radioaktív szennyeződésének kérdéseiről./mti/

--

- 24 -

14.00/il

Tó 1144

bb. 42. könyvpremier szombathelyen

vid il cz

1975. szeptember 11.

baranyi ferenc szot díjas költő „esőveréssel”, című kötetét csütörtökön szombathelyen mutatták be az olvasóknak. a költő korábbi és új verseit tartalmazó könyv premierje a tanárképző főiskolán, majd az arany jános könyvesboltban zajlott le a szerző jelenlétében, aki dedikálta kötetét. a könyv bemutatásában közreműködött merényi judit előadóművész./mti/

--

bb. 37./ a mezőgazdasági ...1. folyt./il

szövetkezeti nap a kiállításon

a mezőgazdasági kiállításon csütörtökön rendezték meg a szövetkezetek napját. szabó istván a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, és a tot titkárai látogattak el a vásárvárosba.

a szövetkezeti nap eseményeként számos termelőszövetkezetből érkezett küldöttség a vásárra, különösen sokan érkeztek a jó munkáért kitüntetett közös gazdaságokból. a szövetkezeti nap alkalmából a szövosz szakemberei tanácskozást rendeztek a kiállításon, s ezt a napot választották szakmai tanácskozásra a kertbarátok és a kisgazdaságok szövetkezetbe tömörült tagjai is.

a kiállítás iránt változatlanul nagy az érdeklődés, igen sok diák is érkezik, tanáraik felügyelete alatt. csütörtökön 120 iskoláscsoport jött, 80 autóbusszal az ország különböző vidékeiről.

a méhészek szakmai találkozóján előadásokat tartottak a különféle szakmai kérdésekről, majd filmvetítés zárta az eszmecserét. az országban 40 000 méhész tevékenykedik, jórésztük közösen dolgozza ki a „gazdálkodási”, tervet, szakcsoportok és társulások keretében. a magyar méhészek évente 1000-1200 vagon mézet termelnek és 15 vagon virágot állítanak elő. egész Európában keresett az akácméz, amely egyre népszerűbb a hazai fogyasztók körében is. a kiállításon sikere van az akácmézzel készített gyógycukroknak és a különféle süteményeknek.

/folyt.köv./
14.05/il

Tó 1145

- 25 -

bb. 37./mezőgazdasági2. folyt./il

a kiállítás vége felé is nagy gondot fordít a hungexpo a kiállítási anyag „frissentartására”, így a látogatók minden nap friss termékeket láthatnak a kiállítási vitrinekben és a bemutatóhelyeken. a kiállító gazdaságok általában kétnaponként cserélik ki, váltják fel ujjal, frissen szüreltellett a gyümölcsöket. még „fajta-váltásra”, is sor kerül: 14 különböző fajtájú paradicsom „mutatkozott be”, eddig a kiállításon pontosan az érési sorrendben.

x x x
/folyt.köv./

bb. 44. kortárs képző- és iparművészek tárlata szekszárdon
vid kz/il cz 1975. szeptember 11.

a kortárs képző- és iparművészek munkáiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön a szekszárdi színei merse teremben. a tárlaton csaknem harminc keramikus-, ötvös és festőművész szerepel./mti/

--

bb. 45. fotókiállítás debrecenben

vid kz/il cz 1975. szeptember 11.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága a szak-szervezetekkel és művelődési szervekkel együtt fotópályázatot hirdetett hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. a pályázatra érkezett felvételek legjobbjaiból rendezett kiállítást csütörtökön nyitották meg a debreceni művész moziban. a fotók debrecen és a hajdusági embereket mutatják be mindennapi alkotó munkájukban./mti/

--

- 26 -

14.10/il

Tóth

vbb. 46. kitüntetés

mm/il cz

1975. szeptember 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. varannai aurél irodalomtörténészt, műfordítót - 75. születésnapja alkalmából - munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést a kulturális minisztériumban csütörtökön adta át dr. marczali lászló miniszterhelyettes./mti/

--

bb. 43. losonczi pál látogatása a vii. kerületben

t gy/gg/zs/il cz

1975. szeptember 11.

losonczi pál, a politikai bizottság tagja, az elnöki tanács elnöke csütörtökön látogatást tett az erzsébetvárosban. részt vett a látogatáson katona imre, a központi bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint dr. deák livia, a kerületi pártbizottság első titkára, katona ferenc, dr. gregor gábor, a pártbizottság titkárai fogadták. tájékoztató hangzott el a városrész negyedik ötéves fejlesztési tervének teljesítéséről, a kerületi vállalatok és intézmények helyzetéről.

ezt követően losonczi pál fölkereste a kerületben levő fővárosi patyolat vállalat kelenföldi üzemét. itt futász józsefné, a vállalat pártbizottságának titkára és turi istvánné üzemegységvezető számolt be az elnöki tanács elnökének a részleg munkájáról. a különböző munkahelyek megtekintése után a vendégek eszmecserét folytattak a vállalat szocialista brigádvezetőivel és a társadalmi szervek képviselőivel./mti/

--

bb 47. a perui aranyművesség remekei budapesten

t me/be-ju zs -cz

1975. szeptember 11.

a perui aranymuzeum vándorkiállítása - amelyet az utóbbi években számos országban mutattak be - megérkezett budapestre. magyarországon először állítják ki a preinka aranyművesség remekeit, mintegy 250 arany ékszert, kultikus- és dísz tárgyat. az idősámításunk előtti viii. - idősámításunk utáni xiii. századbeli emlékeket tartalmazó ládákat csütörtökön nyitották fel felipe solari swayne, a perui köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetének jelenlétében, a magyar nemzeti muzeumban.

/ folyt. köv./

14.15/ju

- 27 -

15.30/g

bb 47. / a perui ... 1. folyt./-ju

itt állítják ki október 3. és november 2. között az ősi kincseket, amelyeket peru különböző területeiről származnak. a többi közt láthatók majd nyakláncok, karvédők, orrkarikák, ajakgyűrűk, fülbevalók, homlokdiszek, aranyból és ezüsből készült halotti diszek, diszes koronák. az egyedi tárgyak közül kiemelkedik a viii. századi arany halotti maszk és a 14 ezer aranylemezkevel díszített poncho. számos tárgy szépségét smaragd, ametiszt, türkiz díszítés fokozza. /mti/

--

felhasználható: 18 órától!

bb 48. csütörtökön a helikon galériában

i ró/zsu-ju zs -cz

1975. szeptember 11.

megnyílt kőpál szobrászművész kiállítása. a tárlat - amelyet dr. rosványi mártá rendezett, - az alkotó utóbbi három évének terméséből nyújt válogatást. /mti/

--

bb 49. beváltak a „minikonténerek”, - belkereskedelmi munka- és üzemszervezési tanácskozás balatonbogláron

vid-kz/mné-ju -cz

1975. szeptember 11.

a munka- és üzemszervezés javítása érdekében a belkereskedelmi minisztérium 1973-ban mintaszervezésre jelölte ki többek között a somogy-zala megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalatot. az e munka során szerzett tapasztalatokat csütörtökön balatonbogláron vitatták meg az érdekelt vállalatok képviselői. az elhangzott beszámoló hangsúlyozta, hogy a munka- és üzemszervezés javítását célzó új módszerek bevezetésének időszakában a vállalat munkájában nem következett be visszaesés, sőt az áruforgalom 25 százalékkal, a nyereség pedig 35 százalékkal emelkedett.

/ folyt. köv./

14.20/ju

- 28 -

15³⁰g

bb 49. / beváltak ... 1. folyt./-ju

az áruellátás általános színvonala is javult. az alkalmazott új módszerek között különösen fontosnak ítélték a tanácskozáson azt, hogy nemcsak vállalati szinten, de a fiókoknál is munka-üzemszervezési bizottságot hoztak létre, s hogy a raktártechnológiai korszerűsítését, továbbá a vevőfogadás javításának lehetőségét tekintették elsődleges feladatnak. a gyakorlati munkában messzemenően beváltak azok a „minikonténerek”, amelyek gyorsabban és kevesebb minőségi romlással továbbithassák a rendeltetési helyére. a konténeres szállítás ugyanakkor csökkentette a szállítási költséget, az új munka- és üzemszervezési módszereknek köszönhető, hogy a vállalatnál zökkenőmentesen oldották meg a 44 órás munkahétre történő áttérést is. /mti/

--

bb 50. csapolják a rizsföldeket szolnok megyében

vid/kz/mné-ju -cz

1975. szeptember 11.

szolnok megyében, ahol az idén 15 300 hektáron termelnek rizst, megkezdték a táblák lecsapolását. ez azt jelenti, hogy ezen a vidéken szeptember közepén megkezdődhet a „vizigabona”, betakarítása. a munkát teljesen gépesítették. a rendelkezésre álló kombájnok mindegyikére 70-70 hektár rizs betakarítása jut, s így november közepére raktárba kerülhet a termés. az új rizs fogadására alaposan felkészült a karcagi hántolómalom. régi, 1200 vagonos tárolója mellett újabb fémsiló-csoportot szereltetett fel, s ezekben további 300 vagon rizst tud elhelyezni. ez év őszétől két műszakban működik majd a hántoló új automata csomagolója is. /mti/

--

bb 51. magyar-ndk postaügyi tárgyalások

i kf/be-ju ie -cz

1975. szeptember 11.

budapestben, a postavezérigazgatóságon horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és richard serinek ndk posta- és távközlésügyi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség tárgyalt a két postaigazgatás kapcsolatának továbbfejlesztéséről, hatékonyabb együttműködéséről. a megbeszélések befejeztével csütörtökön a két küldöttség vezetője 5 évre szóló tudományos-műszaki együttműködési megállapodást és munkatervet írt alá. /mti/

--

14.30/ju

- 29 -

15⁴⁰g

vbb 37. mezőgazdasági kiállítás 3. folyt./ bh

kg gk ie bh -cz

1975. szeptember 11.

a borsodi vegyi kombinát képviselői sajtótájékoztatón számoltak be a kiállításon szereplő termékeikről és a vállalat tevékenységéről. mint elmondották, különös gondot fordítanak arra, hogy a mezőgazdasági üzemek megismerjék műanyagtermékeiket. a kiállításon a legnagyobb sikert az újfajta öntözőberendezések aratják. egyik az ugynevezett rés-szelepes altalaj öntözőcső, amely főként a szőlőtőkék vizellátását segíti. a bvk évi ezer tonna talajtakaró-fóliát is gyárt, ez 15-20 százalékkal növeli - az üzemi kísérletek tanúsága szerint - a hozamot. néhány helyen, mint például a hosszuhegyi állami gazdaságban sikeresen alkalmazzák a kukorica, a napraforgó és a szója termesztésénél. ha az igények növekednek, a bvk fokozza a műanyagfólia termelését.

x x x

~~dzsagzszi van~~ Nam, indiai mezőgazdasági és öntözésügyi miniszter meglátogatta a mezőgazdasági kiállítást. társaságában volt k.p. s. menon, india budapesti nagykövete. a vendégeket dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár fogadta és kísérte végig a kiállításon.

x x x

a mezőgazdasági kiállítás eredményes kereskedelmi tárgyalások színhelye. a kiállító vállalatok megbízottai a kereskedelmi szakemberekkel nap mint nap folytatják tárgyalásaikat, igyekeznek kölcsönösen megismerni egymás lehetőségeit és ezek ismeretében megállapodások születnek. az agrotársulat, a jászberényi Lehel hűtőgépgyár és a mezőgazdasági tröszt megállapodott abban, hogy ezentúl Magyarországon gyártják a tehenészeti telepek egyik legfontosabb berendezését, a tejházi hűtőt, amelyet eddig importáltak. a 600, 1000 és 2200 literes hűtőberendezéseket jászberényben készítik, még az idén kipróbálják az öt-tíz egységből álló null-sorozatot, majd jövőre hozzálátnak a sorozatgyártáshoz. 1976-ban - a megállapodás értelmében - 150-200 tejházi hűtőberendezést kap a mezőgazdaság.

a mezőgazdasági üzemek szakemberei évek óta kifogásolják, hogy nem megfelelő minőségű, illetve hiányzik a nagyüzemi terményszárító berendezésekhez szükséges tisztító szerkezet. a kiállításon eredményes tárgyalásokat folytattak a sorozatgyártásról; a bábolnai mezőgazdasági kombinát idén már átadja a termelőknek az első elő- és utótisztító berendezéseket, jövőre a szükségletnek megfelelő mennyiségben gyártják majd a nélkülözhetetlen tisztítókat.
/folyt. köv./

- 30 -

15.20 bh

16¹⁰g

bb 37. /mezőgazdasági ... 3. folyt./ bh

pénteken a mezőgazdasági kiállításon csehszlovák nemzeti nap lesz. a baráti ország kiállítóinak kirendeltségeit erre a napra megerősítették, gépészmérnökök és mezőgazdászok adnak majd felvilágosítást a legújabb típusu csehszlovák traktorról, az egyéb mezőgazdasági felszerelésekről és a növénytermesztési újdonságokról./mti/

-.-

bb 54. folytatta tanácskozását a finnugor kongresszus

t ms mir gk zs bh -cz

1975. szeptember 11.

csütörtökön, a finnugor kongresszus harmadik napján folytatódtak a szekcióülések. a nyelvészeti szekcióban az észak- eurázsiai nyelvek rokon vonásairól és kölcsönhatásairól, valamint az ősmagyar nyelv kialakulásáról folyt a vita. nagy érdeklődés fogadta aulis joki finn professzor bevezető előadását, amelyben elemző tudománytörténeti áttekintést adott az eurázsiai népek, nyelvek közötti típusbeli, érintkezésbeli és egyéb kapcsolatokra, a nyelvek egymásra hatására vonatkozó kutatásokról. ez a kölcsönhatás az ugynevezett jövevényszavak, egyes hangok és nyelvtani szerkezetek átvételében is megnyilvánul. az előadó különös figyelmet szentelt az észak- eurázsiai élő finnugor népek és szomszédaiak nyelvi kapcsolatainak.

a néprajzi szekcióban a finnugor népköltészet és e népek hagyományos művészete volt a központi téma. sz.v. ivanov leningrádi kutató előadásában rámutatott: számos közös vonás fedezhető fel a finnugor népek ma is használt, illetve a múzeumokban őrzött tárgyai- nak díszítőelemei, valamint a régészeti leleteken található díszítő motívumok között. ennek alapján a finnugor népek hagyományos művészetének több évezredes folyamata követhető nyomon.

az irodalmi szekció napirendjén a finnugor irodalmak és a folklór közötti kapcsolatok, valamint a finnugor irodalmak xx. századbeli fejlődésének sajátosságai szerepeltek. a vitát jean-luc moreau, magyarul is jól beszélő párizsi professzor vezette be. megállapítása szerint a finnugor irodalmakban a folklór lényegében más és fontosabb szerepet játszik, mint például nyugaton. hangoztatta, hogy nem lehet merev választóvonalat húzni az írott irodalmi termékek és a népköltészet alkotásai között, hiszen ez utóbbiak mögött is személyes, bár ismeretlen alkotók állnak.
/folyt. köv./

- 31 -

16²⁰g

bb 54. /folytatta ...

1. folyt./ bh

érdekes adalékként említette, hogy a mai magyar irodalom szívesen foglalkozik az őshazával. példaként hivatkozott váci Mihály, Juhász Ferenc, Weöres Sándor, Nagy László költészetére. az ilyen jellegű művekben gyakorta föllelhető a finnugor szemlélet, koncepció.

a régészek, történészek és antropológusok a finnugor népek fejlődésének történetét és e fejlődés jelenkori folyamatait beszélték meg. egyebek között felolvasták a közelmúltban elhunyt a.p. szmirnov szovjet akadémikus előadását, aki közvetlenül a halálát megelőző napokban fejezte be tanulmányát arról, hogy milyen körülmények között tértek át a finnugor népek a gyűjtögető és halász-vadász életmódról a termelő gazdaságra, az állattartásra, illetőleg a növénytermesztésre.

a szekció pénteken fejezi be munkáját. /mti/

--

bb 55. keramikus és textilművész kiállítása a kórházgalériában

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

a salgótarjáni Madzsar József kórház képzőművészeti galériájában megnyílt Szöllösi Mária textilművész és Antal András keramikusművész kiállítása. az iparművész-házaspár 16 legsikerültebb kerámia-, illetve faliképét állította ki. egy-egy alkotását mindegyikük a Madzsar József kórháznak adományozta. /mti/

--

bb 56. vizügyi történeti tanácskozás gyulán

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

kétnapos vizügyi történeti tanácskozás kezdődött csütörtökön gyulán. az ország minden részéből érkezett vizügyi szakemberek a hazai vizügy történetének békés megyei vonatkozásait vitatják meg. előadás hangzik el például a körösszabályozás jelentőségéről, az öntözés kialakulásáról, a körösök vidékén. megvizsgálják az ülésen Huszár Mátyás szerepét a körösök szabályozásában. e kitűnő vízepítő és folyamszabályozó mérnöknek nagy szerepe volt a körösök jelenlegi rendszerének kialakításában. ő vezette be az egységes magasságmérési rendszert hazánkban. ő helyezte el szegeden az első magassági alapot. /mti/

--
- 32 -

15.40 bh

16²⁵g

felhasználható: 16 órától!

bb 52. magyar küldöttség utazott a teheráni nemzetközi vásárra

sl/zsu-ju -cz

1975. szeptember 11.

Udvardi Sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön delegáció utazott az iráni fővárosba a teheráni nemzetközi vásár és a magyar nap megnyitása alkalmából. a szeptember 13-24. között megrendezésre kerülő teheráni nemzetközi vásáron 22 magyar kiállító vállalat vesz részt. ez eddig a legnagyobb magyar részvétel az iránban rendezett nemzetközi vásárok történetében. a magyar vállalatok nehézipari, könnyűipari és műszeripari csoportosításban mutatják be termékeiket. jelentős a vásáron a Technoimpex bemutatkozása, szerszám, textil, cipőipari, híradástechnikai, műanyagipari gépekkel. a Nikex többek között szellőzőberendezéseket, a komplex élelmiszeripari berendezések makettjeit, a magyar hajó- és darugyár uszó- és portáldaru modelleket, az elektroimpex stúdióberendezéseket állít ki. a magyar-iráni gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése

és bővítése érdekében Udvardi Sándor tárgyalásokat folytat az iráni gazdasági tárcák vezetőivel. /mti/

--

16³⁰g

-32/a-

bb 57. felhasználható: 19 óra után!

folklór-estek miskolcon

1975. szeptember 11.

vid kz mmé bh -cz

csütörtökön befejeződött a miskolci gárdonyi géza művelődési házban rendezett folklór-est sorozat. a hozzátartozó hat estén a néprajzi hagyományokban gazdag borsod megye egy-egy tájegységének népművészetét - népdalait, népi táncait, himzéseit, falfaragásait - ismertették meg helyi együttesek közreműködésével, illetve eredeti anyag bemutatásával. a csütörtöki záróestén a bükk falvak népéletének egyik színpompás eseménye, a lakodalmas játék, szerepelt a műsorban a dédestapolcsányi együttes előadásában. az érdekes sorozatot az idén megközelítőleg 2000-en tekintették meg, s nagy sikere miatt jövőre ismét megrendezik./mti/

--

bb 58. felhasználható 17 órától!

somogyi soma lászló kiállítása pécssett

1975. szeptember 11.

vid kz bh -cz

a képzőművészeti világhét baranyai eseménysorozata csütörtökön pécssett kezdődött meg. a város központjában, a képcsarnok vállalat kossuth lajos utcai bemutatótermében, somogyi soma lászló festőművész husz alkotásából nyílt kiállítás.

a következő napokban mohácson, szigetváron, komlón rendeznek képzőművészeti kiállítást. a világhét megyei zárórendezvényeként pécssett nyitják meg a siklósi kerámia-biennálék anyagát bemutató reprezentatív kiállítást./mti/

--

bb 59. felhasználható: 17 óra után!

bolgár irodalmi est kaposvárott

1975. szeptember 11.

vid kz bh -cz

bulgária felszabadulásának 31. évfordulója tiszteletére csütörtökön délután kaposvárott az észak-nyugati városrész új petőfi emlékkönyvtárában bolgár irodalmi estet rendeztek. a műsorban a baráti ország felszabadulását méltató versek hangzottak el./mti/

--

- 33 -

15.45 bh

16³⁰ g

bb 60. felhasználható: 17 órától!

az első őszi tárlat kaposvárrott

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

csütörtökön megnyílt a kaposvári somogyi képtár első őszi tárlata. ezúttal a rippl-rónai múzeum legszebb képei, köztük rippl-rónai józsef ott őrzött művei kerültek közönség elé./mti/

-.-

bb 61. felhasználható: 17 órától

moldován istván kiállítása békéscsabán

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

csütörtökön a békéscsabai munkácsy mihály teremben megnyílt moldován istván szot-díjas festőművész kiállítása. a művész 35 olajképét láthatja a közönség. a témájuk: a falusi világ és a tanyai élet./mti/

-.-

bb 62. a város alatti pincerendszerről tárgyalt az egeri városi tanács vb

vid kz bh -cz

1975. szeptember 11.

eger és a város alatt húzódó pincerendszer vízrendezését átfogóan kell megoldani ahhoz, hogy a veszélyt teljes mértékben el tudják háritani - mutattak rá a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön egerben tartott ülésén. a testület megvizsgálta a város alatt húzódó pincerendszer megerősítésére tett intézkedések végrehajtásának tapasztalatait. elmondották, hogy eger város belterületén az 1960-as évek közepétől egyre gyakrabban jelentkeznek pince-beszakadások. ez kényszerítette a város vezetését arra, hogy az általános városrendezési tervvel összhangban részletes építésföldtani vizsgálatokat, térképezést készíttessen. az azóta elkészült építésföldtani térkép szerint eger alatt több mint 1900 pince helyezkedik el, s ezek együttes hossza mintegy 86 kilométer. /folyt. köv./

- 34 -

16.00 bh

16³⁰g

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1975. szeptember 11.

bb. 53. ülést tartott a minisztertanács

il cz

1975. szeptember 11.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a magyar és a szovjet népgazdasági terv összehangolásával kapcsolatos, moszkvában folytatott tárgyalásokról. a kormány a tervkoordinációs tárgyalások eredményes befejezéséről szóló beszámolót jóváhagyta, és utasította az érdekelt szerveket a szükséges intézkedések megtételére.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentését azoknak a nagyberuházásoknak helyzetéről, amelyeket terv szerint ebben az évben kell befejezni. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és felhívta az érdekelt minisztereket, hogy a beruházások üzembehelyezésének tervszerű biztosításához még szükséges intézkedéseket tegyék meg.

/folyt.köv./
14.40/il

- 1 -

15⁵⁰g

bb. 53./ülést folyt./11

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést tett az őszi mezőgazdasági munkákról és a terményfelvásárlás helyzetéről. a kedvezőtlen időjárás ellenére, a gondos felkészülés eredményeként, a gabona betakarítása augusztus közepéig sikeresen befejeződött. a gazdaságok felkészültek a kukorica, a rizs és más növények betakarítására és az őszi vetésre. a feldolgozó vállalatok nyersanyagellátása megfelelő. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és felhívta a figyelmet az őszi munkák sikeres elvégzéséhez szükséges nagyfoku szervezettségre.

az országos anyag- és árhivatal elnöke jelentést tett a tervszerűbb termékgazdálkodást segítő intézkedések hatásáról és a kontingensek első félévi teljesítéséről. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és felhívta az érdekelt szerveket, hogy a tervszerű termékgazdálkodás biztosítása érdekében tegyék meg a további szükséges intézkedéseket.

a kormány megtárgyalta a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének jelentését a vetőmagtermesztésről, termeltetésről és forgalmazásról. a jelentés megállapítja, hogy a még mindig jelentős import csökkentése érdekében szükséges a biztonságos hazai vetőmagtermesztés előfeltételeinek megteremtése. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-. -

- 2 -

14.45/11

14⁵⁰g

bb 62. /a város alatti ... folyt./ bh

az elmúlt századok különböző időszakaiban épült pincék rendszeresen helyezkednek el a város alatt és nagyrésztük elemi csapás-ként veszélyeztetik a város egyes területeit. a legtöbb gondot az elvizesedésük és a talajvíz egyensúlyának megbomlása okozza. az egyre gyakoribb beomlások a pincerendszer megerősítésének, helyreállításának meggyorsítását sürgetik - mutattak rá a vb ülésen.

kidolgozták már a következő ötéves tervre szóló helyreállítási programot, s ez a közvetlen veszély elhárítására irányul.
/mti/

-. -

bb 63. amerikai közlekedési államtitkár-helyettes budapestben

kf s ie bh -cz

1975. szeptember 11.

csütörtökön budapestre érkezett robert henry binder, az amerikai egyesült államok közlekedési minisztériumának helyettes államtitkára, aki a két ország közötti közlekedési együttműködésről tárgyal.

az amerikai államtitkár-helyettest - aki megbeszéléseket folytatott földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyetessel - fogadta rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter./mti/

-. -

bb 64. százhusz órája küzdenek a lyukói bányatüzzel

vid/kz/mné/ny

la

1975 szeptember 11

a múlt hét szombatján a borsodi szénbányák lyukói bányájában a déli 11-es frontfejtést szállító vágatában eddig ismeretlen okból tűz keletkezett. a lokalizálásán csütörtökön már 120 órája dolgoztak, percnyi szünet nélkül. a borsodi bányamentőkhöz az utóbbi napokban a mecseki, valamint a tatabányai szénbányák különleges bányamentő rajai is csatlakoztak.

az acélból készült th-gyűrűvel biztosított 600 méteres vágat fronthomlok felőli végén keletkezett tüzet a kazincbarcikai és a farkaslyuki bányamentők először vízzel akarták elfojtani. így azonban olyan párateltség keletkezett, hogy e munkát abba kellett hagyni. új módszerekkel próbálkoztak: a frontfejtéshez vezető négy vágatot betonidomkövekkel és cementhabarccsal úgy elfalazták, hogy a tüzhöz nem juthatott oxigén. ez eredményesnek bizonyult, a tűz elszunnyadt, s így a különleges azbesztruhába öltözött mecseki bányamentők egy speciális osztaga fel tudta deríteni a helyszínt.

/folyt köv/
17.20/ny

-35-

14⁴⁰g

19⁰⁰soksz.

bb 64. / százhusz órája ..folyt/ny

a csütörtökre virradó éjjel két vágat gátját megbontották, s miután e vágatokat ,, átszellőztették,, nagyfoku biztonsági intézkedések mellett egy tatabányai bányamentő raj megközelítette a tüzfészket. e művelet közben öt raj állt bevetésre készen, folyamatosan mérték a gázmennyiséget, s telefonon állandó összeköttetést tartottak a külszinnel is.

a felderítés adatai alapján csütörtökön újabb koncentrált támadást készítettek elő a tűz ellen. ebben ismét szerepe lesz a víznek. a borsodi bányamentők által lefektetett csővezetéken odajuttatott vízzel elárasztják a tűz keletkezésének helyét, illetve a kiégett vágatszakaszt. az oltáshoz percenként 400 liter víz áll rendelkezésre.

a hősi küzdelemnek sajnos halálos áldozata is van. hronyecz istván edelényi lakos, a mákvölgyi bányüzem edelényi aknájának 40 éves vajúra, bányamentő életét vesztette. - a háláleteset okának vizsgálata folyamatban van./mti/

-.-

bb 65. elhunyt dr. pócza jenő fizikus

i ms/gk/ny za la

1975 szeptember 11

dr. pócza jenő kandidátus, a magyar tudományos akadémia műszaki fizikai kutató intézetének tudományos főosztályvezetője életének 60. évében váratlanul elhunyt.

pócza jenőt a műszaki fizikai kutató intézet saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

pócza jenő jelentős tudományos munkásságot fejtett ki. hosszabb ideig vezette az eötvös loránd tudományegyetem természet-tudományi karán a kísérleti fizikai tanszéket. nevéhez fűződik a vékonyrétegfizika egyik nemzetközileg is jelentős hazai iskolájának kialakulása. a thin solid film / vékonyrétegek/ című tudományos folyóirat szerkesztő bizottságának tagja, a francia fizikai társulatnak tiszteletbeli tagja volt. több egyetemi tankönyvet is írt. tudományos eredményeinek elismeréseként a budapesten megrendezett iii. nemzetközi vékonyréteg- konferencia alkalmából a nemzetközi vékonyréteg bizottság tagjává választották. halálával súlyos veszteség érte tudományos életünket./mti/

-.-
-36-

17.30/ny

17⁵⁰g

bb66. hazaérkezett new yorkból marjai józsef

s/ny zs la

1975 szeptember 11

csütörtökön hazaérkezett new yorkból marjai józsef külügyi államtitkár, az ensz közgyűlés vii. rendkívüli ülésének résztvevő magyar küldöttség vezetője./mti/

-.-

bb 67. chilei szolidaritási nagygyűlés a chinoin gyárban

t sl/tm/ny ie la

1975 szeptember 11.

a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács csütörtök délután chilei szolidaritási nagygyűlést rendezett a chinoin gyárban.

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt földvári aladár, a szot elnöke, jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, vass istvánné, az országos béketanács alelnöke, dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a magyar szolidaritási bizottság alelnöke, borbély gábor, a kisz kb titkára, timmer józsef, a szot titkára, martos istvánné, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, valamint pedro pablo fernandez, a magyarországon élő chileiek antifasiszta bizottságának elnöke, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja.

dr. molnár béla megnyitója után földvári aladár mondott beszédet.

- ma két éve annak - mondotta -, hogy a szabad, demokratikus választások útján törvényesen hatalomra került chilei népi egység kormányát a legvéresebb, legkegyetlenebb katonai brutalitással megdöntötték, meggyilkolták salvador allendét és sok más chilei hazafit. a chilei fasiszta katonai terror tovább tombol. újabb és újabb hírek érkeznek letartóztatásokról, eltűnésekről, kínzásokról, gyilkosságokról. a junta tagjai nem tanulták meg a történelemből, hogy a szabadság, a demokrácia, a haladás erőt egy időre fel lehet ugyan tartóztatni, de legyőzni soha. a chilei hazafiak, valamennyi haladó erő meggyőződése, hogy chileben is győzni fog az értelem a brutalitás felett, a haladás a reakció felett, a demokrácia a fasiszmus felett.

/folyt köv/
17.35/ny

-37-

17⁵⁵g

bb 67. / chilei ...1.folyt/ny

az előadó chilei harcos történelmi múltjára utalva emlékeztetett arra, hogy ennek az országnak a népe a legelső között rázta le a spanyol gyarmati igaát, s e század elején már az országos szakszervezeti központ is megalakult chileiben. 1938-ban a nyugati féltekén először ebben az országban győzött a népfront, s e győzelem megismétlődött 1946-ban. az akkori népfront-kormányt is a hitszegés, az árulás és az amerikai egyesült államok beavatkozása buktatta meg, s kényszerítette illegalitásba a haladó baloldali pártokat és a szakszervezeti központot. a súlyos politikai csapások ellenére a haladó chilei munkások, parasztok, alkalmazottak és értelmiségiek 1953. február 12-én létrehozták a chilei történelem legharcosabb, legegységesebb szakszervezeti központját. a chilei munkásosztály, a chilei nép eddigi harcai története egyértelműen bizonyítja, hogy mindig felül tudott kerekedni a diktatúrákon. a chilei nép legjobbjai igaz ügyért küzdenek, s harcukat ezerféle formában támogatják a szocialista országok dolgozó tömegei, az egész világ haladó, becsületesen gondolkodó népei. nehéz harcukban chilei elvtársaink, barátaink nincsenek egyedül.

- a chilei szakszervezeti és népi mozgalom - illegális körülmények között ugyan - de él és harcol. a kegyetlen véres diktatúra ellenére számos sztrájkról és diktatúra-ellenes megmozdulásról érkeznek hírek. a fasiszta juntára mind nagyobb erővel nehezedik a chilei nép harca és nyomást gyakorol az egész világ haladó erőinek szolidaritása. ez kényszerítette a juntát arra, hogy a népi egység kormányának több tagját és magasrangú tisztviselőjét szabadon bocsássa. igaz, hogy mindjárt ki is utasította őket hazájukból, mint ahogy kiutasította a népi egység sok más hívét és tisztviselőjét. a magyar dolgozók proletár internacionalista kötelességüknek tesznek eleget, amikor ezen elvtársak egy részének menedéket és minden segítséget megadnak.

- mi, magyar szervezett dolgozók támogatjuk az ensz-nek és a nemzetközi munkaügyi szervezetnek a chilei dolgozók, a chilei nép érdekében hozott határozatait. támogatjuk, egyetértünk mindazokkal, akik elítélik, leleplezik pinocheték diktatúráját. ugyanakkor csatlakozunk a szakszervezeti világszövetség felhívásához, s minden lehetséges módon támogatjuk azt. szeptember 11-ét a chilei nép iránti szolidaritási napnak tekintjük. a magyar dolgozók szeptember 4-18. között különböző akciók keretében is kifejezik szolidaritásukat a chilei nép iránt. a szót ismételtén kifejezi a magyar dolgozók álláspontját, hogy határozottan szembeáll a pinochet-féle diktatúrával, szilárdan a chilei munkásosztály, a chilei nép mellett áll a fasiszta terror elleni harcban, Luis Corvalánnak és a többi bebörtönzött hazafiinak a kiszabadításáért, a szabadságjogok, a demokrácia visszaállításáért vitt küzdelemben.

/folyt köv/
17.50/ny

-38-

18⁰⁰g

bb 67. / chilei2.folyt/ny

a nagygyűlésen felszólalt Pedro Pablo Fernández is, aki éles szavakkal ítélte el a chileiben tomboló fasiszta terrort, s követelte a bebörtönzött hazafiak szabadon bocsátását, az emberi jogok helyreállítását. köszönetet mondott a magyar dolgozóknak a chilei nép harca iránti szolidaritásáért, annak támogatásáért.

ezután a nagygyűlés táviratot küldött Kurt Waldheim ensz-főtábornak, F. Blanchardnak, a nemzetközi munkaügyi szervezet főigazgatójának, továbbá a chilei katonai juntának. követelik Luis Corvalán és a többi politikai és szakszervezeti vezető azonnali szabadonbocsátását, a letartóztatások, a kínzások és gyilkosságok megszüntetését, az emberi jogok, a demokratikus és szakszervezeti szabadságjogok helyreállítását, valamennyi chilei dolgozó számára munkalehetőség biztosítását. az ensz-től azt is kérik, hogy minden ensz-intézmény vagy hivatal, amely jelenleg chileiben tevékenykedik, tegye át székhelyét más országba. /mti/

--

bb 68. koszorúzás budapesten Salvador Allende szobránál

gk zs bh la

1975. szeptember 11.

az ötvös Loránd tudományegyetem budaörsi uti kollégiumában a magyar szolidaritási bizottság, az országos béketanács, a magyarországi chilei antifasiszta bizottság és a kollégium képviselői - a hazánkban élő chileiek egy csoportja jelenlétében - megkoszorúzták Salvador Allende szobrát. jelen volt Terényi István, az országos béketanács alelnöke és Pedro Pablo Fernández, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja.

x x x

az országos béketanácsához és a magyar szolidaritási bizottsághoz küldött táviratokban, levelekben ipari és mezőgazdasági üzemek, iskolák, egyetemek, hivatalok és intézmények kollektívái biztosították szolidaritásukról a fasiszmus ellen küzdő chilei népet, követelték a bebörtönzött chilei hazafiak, köztük Luis Corvalán és harcostársai szabadon bocsátását. /mti/

--

- 39 -

18¹⁵g

bb 69. tisztelgés allende emléke előtt - szolidaritási találkozó a kiscesti béke és barátsági kertben

t tf mm zs bh la

1975. szeptember 11.

csütörtök délután a kiscesti béke és barátság kertben latin-amerikai szolidaritási találkozót rendezett a hazafias népfront budapesti, valamint xix. és xx. kerületi bizottsága. a találkozó sokszáz részvevője - kiscesti és pesterzsébeti üzemek, intézmények küldöttei, távolabbi kerületek munkahelyi kollektíváinak tagjai - egy-egy szál virágot helyeztek el a terroristák által meggyilkolt salvador allende elnöknek a kertben felállított emlékkövénél.

harmatisándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke beszédében hangsúlyozta: a magyar nép mélységesen együttérz az üldözött és bebörtönzött chilei hazafiakkal. a magyar népköztársaság valamennyi nemzetközi fórumon elítéli a chilei fasiszta junta gaztetteit, és tiltakozását fejezi ki az emberi szabadságjogok sárba tiprása miatt. követeljük a chilei politikai foglyok azonnali szabadon bocsátását, a törvénytelen ségek beszüntetését. meggyőződésünk, hogy a chilében mind szélesebb körben kibontakozó és a társadalom mind több rétegét magával ragadó antifasiszta küzdelem legyőzi a fasizmust. a nemzetközi reakció által támogatott chilei junta a nép akaratával szemben meghátrálásra kényszerül és a chilei nép - amellyel szolidaritást vállal a világ minden haladó országa, valamennyi jóérzésű ember - győzedelmeskedni fog, mert az igazságot nem lehet guzsba kötni.

magyarországon élő chileiek képviselőjében is hangzott el felhívás a találkozón. budapesten letelepedett - képzőművészeti gimnáziumban tanuló - latin-amerikai diákok a kert mentén álló egyik épület tüzfalára hatalmas méretű - mintegy 10 négyzetméteres - olajkompozíciót festettek: szimbólumát a latin-amerikai népek szabadságküzdelmének. a találkozó után a ganz műszer művek gyárában - a távoli földrészről érkezett vendégek jelenlétében - ifjúsági szolidaritási klub alakult./mti/

bb 70. szolidaritási nagygyűlések vidéken - komlón felavatták allende szobrát

ö vid fm bh la

1975. szeptember 11.

a békevilág tanács felhívására a magyar béketanács is csatlakozott ahhoz a nagyszabású szolidaritási akcióhoz, amely világszerte és országunkban is kibontakozóban van a chilei nép támogatása és a bebörtönzött hazafiak kiszabadítása érdekében. a magyarországi akció egyben előkészítette a ii. nemzetközi chilei szolidaritási konferenciának, amelyet ez év november 14-15-én athénban tartanak.

/folyt. köv./

- 40 -

1830g

bb 70. /szolidaritási folyt./ bh

csütörtökön komlón a szolidaritási akció kiemelkedő hazai eseményeire került sor, s ebből az alkalomból a bányászvárosba érkezett carlos san martin, a chilei antifasiszta bizottság főtitkára is.

kora délután a dávidföldi általános iskolában komló párt-állami és társadalmi szervei vezetőinek jelenlétében felavatták a chilei köztársaság meggyilkolt elnöke, salvador allende szobrát, pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész alkotását, amelyet az országos béketanács adományozott komló városának. az ünnepségen rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának elnöke mondott beszédet, majd megkoszorúzták a hős chilei hazafi szobrát. az országos béketanács javaslatára e naptól kezdve salvador allende nevét viseli a dávidföldi iskola.

az avató ünnepség után szolidaritási nagygyűlést rendeztek a baranya megyei vízmű vállalat kulturtermében komló békeaktivistáinak, a bányák, üzemek, intézmények küldötteinek részvételével. jelen volt dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára.

a gyűlés előadója sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára volt.

előljáróban arról beszélt, hogy az 1975-ös esztendőt joggal jegyzik kiemelkedő dátumként a világ békeszerető népei történetében. az indokina-i tüzfészek kioltása, a vietnami nép nagyszerű győzelme, az európai biztonsági és együttműködési értekezlet eredményes befejezése, a záróokmány elfogadása és aláírása - történelmi jelentőségű események voltak a világ népei, illetve földrészünk életében.

a továbbiakban hangoztatta: a békeszerető európai közvélemény, ószinte sajnálattal tapasztalja, hogy egyes nyugati politikusok, bizonyos kormánykörök ezuttal is furcsa, kétértelmű, veszélyes és eléggé el nem ítélhető játszmába kezdtek. még jóformán meg sem száradt a tinta a helsinki záróokmányon, a kapitalista propagandisták egy része különböző „értelmezési, manőverekbe fogott. a békét féltő milliók aggódva teszik fel a kérdést, hogyan egyeztethető össze a helsinki okmány betűjével és szellemével az a nyílt beavatkozás és zsarolás, amelyet például a nato-körök folytatnak portugáliával szemben.

/folyt. köv./

- 41 -

1845g

bb70. /szolidaritás ... 2. folyt./ bh

sebestyén nándorné ezután arról beszélt, hogy ezekben a napokban világszerte széleskörű szolidaritási akciók bontakoznak ki a chilei hazafiak hős küzdelmének támogatására, a béke világtanács a szakszervezetek világszövetsége és a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívása alapján a haladásért és a békéért küzdő emberek milliói követelik Luis Corvalán és harcostársai azonnali kiszabadítását. Kiemelte:

- az egész haladó világgal együtt a mi népünk is testvéri együttérzésével, szolidaritásával támogatja a chilei hazafiakat: mindazokat, akiket üldöznek, börtönbe zárnak, megkínóznak azért, mert a haladás oldalára álltak. a mi feladatunk, hogy - mint eddig - a tavábbiakban is részt vegyünk abban a nagy nemzetközi megmozdulásban, amely előmozdítja a chilei hazafias erők győzelmét, hogy minél előbb ismét az alkotmányos rend uralkodjék a chilei nép hazájában.

az országos béketanács főtitkára befejezésként köszönetet mondott komló dolgozóinak, ifjúságának azokért az erőfeszítésekért, amelyeket a szolidaritás jegyében tettek most, vagy korábban - például a vietnami nép megsegítését szolgáló nemzetközi szolidaritás erősítéséért.

a nagygyűlésen felszólalt Carlos San Martín is.

végül a gyűlés résztvevői az országos béketanácsához intézett táviratban követelték Corvalán és a többi bebörtönzött chilei hazafi szabadonbocsátását.

x x x

chilei szolidaritási nagygyűlést tartottak a hódmezővásárhelyi sportstadionban is több mint ötezer kisz-tag és uttörő részvételével. a nagygyűlés ünnepi szónoka Dák Gábor, a kisz központi bizottságának titkára volt. utána felavatták a helyi tanácsköztársaság tér szomszédságában létesített szolidaritási parkot, és a vásárhelyi kőfaragó fiatalok által társadalmi munkában készített emlékoszlopot.

hasonló események zajlottak le - a chilei nép iránti szolidaritás jegyében - Kecskeméten, Tatabányán, Tatán, Parádán, Orosházán és Szekszárdon is. /mti/

- 42 -

18.10 bh

18⁵⁰g

bb 73. a divsz nyilatkozata

be/ny la

1975 szeptember 11

a nemzetközi chilei szolidaritási hét alkalmából a demokratikus ifjúsági világszövetség nyilatkozatban ítélte el az 1973. szeptember 11-én Chileben katonai puccsal uralomra jutott fasiszta juntát. a divsz a különböző nemzetközi szervezetekkel együttműködve szeptember 10-én és 11-én Mexikóban újabb nemzetközi szolidaritási találkozóval és a szolidaritási hét számtalan ifjúsági kezdeményezésével járul hozzá a chilei nép igazságos ügyének sikeréhez. a nyilatkozat felhívja a világ haladó és demokratikus ifjúságát, hogy a nemzetközi szolidaritás szakadatlan erősítésével támogassa Chile népét és ifjúságát abban a harcban, amelyet a koncentrációs táborok felszámolásáért, Luis Corvalán és valamennyi politikai fogoly azonnali szabadonbocsátásáért, továbbá a chilei hazafiak üldözése, meghurcolása és kínzása ellen folytat. a divsz több mint 200 tagszervezete és a világ haladó ifjúsága nevében követeli, hogy Chileben vessenek véget az emberi jogok lábbal tiprásának. a szövetség szeptember 11-e alkalmából chilei szolidaritási jelvényt bocsátott ki. /mti/

-.-

bb 71. ,, vörösbort fesztivál,, szekszárdon

vid/fm/ny la

1975 szeptember 11

Szekszárdon csütörtökön rendezték meg a IV. szekszárdi ,, vörösbort-fesztivált,, a ,, Gemenc,, szállóban megtartott versenyre az ország valamennyi vörösbortermő vidékéről csaknem hetven ,, válogatott,, bormintát küldtek a gazdaságok. a nagydíjat a szekszárdi állami gazdaság 1973. évi szüretelésű bikavére nyerte, továbbá 25 vörösbort arany-, harmincegyet ezüst-, hatot pedig bronzéremmel díjaztak. /mti/

-.-

bb 72. felhasználható 19 órától

Losonczy Pál,

s/ny zs la

1975 szeptember 11

az elnöki tanács elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta Peják Zsivát, hazánkban a mexikói egyesült államokban akkreditált nagykövétét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

18.15/ny

-43-

18⁵⁰g

bb 74. magyar-vietnami barátsági találkozó abádszalókon

vid/fm/ny la

1975 szeptember 11

csütörtökön magyar-vietnami barátsági találkozót rendeztek a szolnok megyei abádszalókon. az ünnepi eseményen részt vett és felszólalt dang tran ngoan, a vdk budapesti nagykövetségének első titkára, luu kiem, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének harmadtitkára és oláh jános, a hazafias népfront szolnok megyei bizottságának titkára./mti/

--

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

bh la

1975. szeptember 11.

34. kádár jános fogadta irország kommunista pártjának főtítkárát
 35. budapestre érkezett a csehszlovák nemzetvédelmi miniszter
 36. huszöt éves a miskolci mentőállomás
 37. omék
 38. a kassai prior áruház miskolcon
 39. munkásküldöttek tanácsa alakult a komép-nál
 40. orvos-gyógyszerész napok nógrádban
 41. dunántúli analitikai konferencia
 42. könyvpremier szombathelyen
 43. losonczy pál látogatása avii. kerületben
 44. tárlat szekszárdon
 45. fotókiállítás debrecenben
 46. kitüntetés
 47. a perui aranyművesség remekei budapesten
 48. kiállítás a helikon galériában
 49. minikonténerek
 50. csapolják a rizsföldeket szolnok megyében
 51. magyar-ndk postaügyi tárgyalások
 52. magyar küldöttség utazott a teheráni nemzetközi vásárra
 53. a minisztertanács ülése
 54. finnugor kongresszus
 55. keramikus és textilművész kiállítás salgótarjánban
 56. vízügyi történeti tanácskozás gyulán
 57. folklór-estek miskolcon
 58. somogyi soma lászló kiállítása
 59. bolgár irodalmi est kaposvárott
 60. az első őszi tárlat kaposvárott
- /folyt. köv./

- 44 -

18.35 bh

19⁰⁰ G

bb 75./belföldi szerkesztőség.... folyt./ bh

61. moldován istván kiállítása békéscsabán
 62. az egeri városi tanács vb ülése
 63. amerikai közlekedési államtitkár-helyettes budapesten
 64. lyukói bányatüz
 65. elhunyt dr. pócza jeno fizikus
 66. hazaérkezett marjai jozsef
 67. chilei szolidaritási nagygyűlés a chinoin gyárban
 68. koszoruzás budapesten allende szobránál
 69. szolidaritási találkozó a kispesti béke és barátság parkban
 70. szolidaritási nagygyűlések vidéken
 71. ,, vörösbort fesztivál,, szekszárdon
 72. magyar vezetők fogadták új mexikói nagykövetünket
 73. a divsz nyilatkozata
 74. magyar-vietnami barátsági találkozó
 75. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 76. időjárásjelentés

s/ny la

1975 szeptember 11

a meteorológiai intézet jelenti 1975 szeptember 11-én csütörtökön este:

kevesebb napsütés

várható időjárás az ország területére péntek estig: napközben nyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet és a dunántúlon elszórtan már záporok, zivatarok kialakulhatnak. élénk, időnként erős déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 21-26 fok körül./mti/

--

bb 77. embargó 24 óráig

losonczy pál,

s/ny zs la

1975 szeptember 11

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte luís cabralt, bis-sau-guinea köztársaság államtanácsának elnökét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

19.20/ny

--
-45-

1930g

bb 78. embargó 24 óráig

Losonczi pál,

s/ny zs La

1975. szeptember 11.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait teferi benti dandártábornoknak, az etióp ideiglenes katonai ~~kor-~~ ~~mányzó~~ tanács elnökének országa nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb 79. tömeges halpusztulás a zagyván

vid/fm/ny La

1975. szeptember 11.

az elmúlt napokban tömeges halpusztulást figyeltek meg a zagyván. a folyó hatvan és szolnok közötti szakaszán csaknem teljesen kipusztult az állomány. a középtiszavidéki és a budapesti vízügyi igazgatóság együttes vizsgálata alapján megállapították, hogy üzemből származó szerves-anyagok okozták a halpusztulást. műszerekkel mérték meg a víz oxigéntartalmát és számos olyan folyószakaszt találtak, ahol a víz oldott oxigéntartalma csupán 5 százalék volt a szükséges 90-95 százalék helyett. a vízügyi szervek szakemberei csütörtökön megkezdték a folyó „Levegőtetését”, hogy helyreállítsák a folyó biológiai egyensúlyát. elősegítsék a víz oxigéntartalmának növelését, a szervesanyagok gyorsabb lebomlását. a szolnoki megyei tanács halászati felügye-
lősege megkezdte a halállományban keletkezett kár felmérését. /mti/

-.-

bb 81. venceremos ifjúsági szolidaritási klub

s/ny La

1975. szeptember 11.

nyitotta meg kapuit csütörtökön kispeszen, a ganz-műszer művek ekm gyárában. a klub a gyár ifjúságának kezdeményezésére jött létre a xix. kerületi kisz bizottság támogatásával. a klubot harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke nyitotta meg. /mti/

-.-
-46-

19.48/ny

2000 g

bb. 80. fogadás a csehszlovák nemzetvédelmi miniszter tiszteletére

t pr/s/ny La

1975 szeptember 11

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter csütörtökön este a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében fogadást adott a martin dzur hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter vezetésével magyarországon tartózkodó csehszlovák katonai kldöttség tiszteletére.

a fogadáson megjelent biszku béka, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, pap jános, az országgyűlés honvédelmi bizottságának elnöke, továbbá a magyar néphadsereg és a társ fegyveres testületek számos magasrangú vezetője, parancsnoka. ott volt a fogadáson társadalmi és politikai életünk több jeles személyisége. megjelent dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és katonai attaséja. jelen volt a fogadáson b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoka és v.k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője. /mti/

-.-

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 70.számú hírünk / szolidaritási / 2. folyt. 6.bek.3. sorában a név helyesen:

deák gábor

-----/mti/

-.-

bb 82. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny La

1975 szeptember 11

76. időjárásjelentés

77. losonczi pál távirata bissau-guinea nemzeti ünnepe alkalmából / 24 óráig embargós! /

/fopt köv/
21.05/ny

-47-

Al

bb 82. a belföldi ...folyt/ny

78. Losonczi pál távirata etiópa nemzeti ünnepe alkalmából
/ 24 óráig embargós!/
79. halpusztulás
80. fogadás martin dzur tiszteletére
81. vengeramos ifjusági klub
82. hiregyzék /mti/

-. -

-48-

v é g e .

21.10/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében.

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő koncz antal
szerkesztő : lakatos erzsébet

ak

-. -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

60.008/X

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. népszerű maradt a mozi - a filmtudományi intézet felmérés
i ró gg zs bh la 1975. szeptember 12.

milyen gyakran járnak moziba a nézők, pótolja-e a televízió a mozit? ilyen és hasonló kérdésekre kerestek választ a filmtudományi intézet munkatársai.

hazánkban évente mintegy 75 millió néző vált mozijegyet, s ez annyit jelent, hogy - különböző gyakorisággal - négymillió ember jár moziba. a lakosság életkörülményeinek változása, a kulturálódási és szórakozási lehetőségek bővülése, mindenekelőtt a televízió elterjedése annak idején nemcsak a filmszakemberek, hanem a közönség körében is felvetette a filmszínházak jövőjének kérdését. most megkérdezetteknek több mint 90 százaléka úgy nyilatkozott, hogy a tévé és a mozi kiegészíti egymást, ezért mindkettőre szükség van.

kiderült a felmérésből, hogy a városi filmszínházak közönsége a televízió filmközvetítéseivel szemben előnyben részesíti a mozi-előadásokat. vélekedésük szerint a moziban a filmeket jobban lehet élvezni, elsősorban a nagyobb, plasztikusabb kép miatt, ezenkívül a koncentrálnak is jobbak a lehetőségei, mint a családi tévé-nézés közben. /folyt. köv./

- 1 -

9